

# Мягкая сила

**Наталия КОЗЛОВА**

**В технологическом университете сейчас учатся более двух тыс. студентов из 71 страны мира. Каждый из них, вернувшись на родину, будет квалифицированным специалистом, получившим качественное образование в России, начнёт делиться этим опытом со своими соотечественниками.**

Это как минимум, а возможностей для максимального развития партнёрских связей — десятки. Выпускники-иностранцы налаживают бизнес, участвуют в общественных организациях в поддержку России. Они преподают русский в школах, выступают с лекциями о нашей культуре — это и есть общественная дипломатия.

## Именно сейчас

О том, какие перспективы она несёт, говорили в БГТУ им. Шухова, где прошёл второй форум народной дипломатии «Роль выпускников в развитии делового партнёрства».

— Роль иностранных студентов, которые окончили советские, а теперь российские вузы, в народной дипломатии невозможно переоценить, настолько она высока — эти люди не по заданию, а внутренне пони-

мают, что такое интернационализм и патриотизм, как можно любить свою родину и Россию как вторую родину. Если говорить о партнёрстве в экономике, социальной сфере, то это самые надёжные организаторы, — считает президент Ассоциации юридических вузов **Сергей Бабурин**. — Нам нужно преодолеть раскол Европы, восстановить взаимное доверие, и вот здесь эти выпускники — главная народная сила.

В форуме участвуют выпускники советских и российских вузов из более чем 30 стран Латинской Америки, Европы, Азии и Африки. Его поддерживают МИД России, Ассоциация дипломатов РФ и посольства стран в Москве.

— Вы знаете, что происходит в мире, на Ближнем Востоке: войны, уничтожение общечеловеческих ценностей. Моя родина — Палестина, и я считаю, что народная дипломатия играет важную роль в прекращении войны, в построении мира, — говорит первый секретарь, пресс-атташе посольства Палестины в РФ **Абдулла Исса**. — Особенную роль играет Российская Федерация, поскольку она внесла очень серьёзный вклад в стабильность в регионе.

Палестинский дипломат рассчитывает выстроить партнёрские от-

ношения с белгородским «технологом».

— Это очень важно. Мы готовы подписать соглашение о сотрудничестве и надеемся, что студенты вуза смогут посещать Палестину, обмениваться опытом с нашими студентами, — поясняет он.

## Заложить основы

— Сейчас мы закладываем основы народной дипломатии. Для Белгорода и других регионов России это важно. Это связь с нашими выпускниками, которая проходит не только в воспоминаниях, а в деловых контактах, партнёрских отношениях, — говорит проректор по международной деятельности Российского университета дружбы народов **Лариса Ефремова**.

Российские вузы могут помочь иностранным выпускникам устроиться в собственных странах: создать бизнес, открыть своё дело в партнёрстве с нашей страной. Специалисты говорят о том, что важна точечная помощь иностранным студентам. Для этого в вузах надо создавать международные клубы работодателей (такой уже работает в Университете дружбы народов). А также менять законодательную базу, чтобы дать больше возможностей иностранным студентам для работы во время учёбы. Сейчас в российских ву-

зах учатся более 300 тыс. иностранных студентов.

— В БГТУ им. Шухова с 2008 года более чем в 10 раз увеличилось число иностранных студентов, — подчёркивает Ефремова. — Это говорит о стабильности региона, о безопасности, качестве образовательной программы, профессорско-преподавательском составе, который работает в стенах университета.

## Борьба с русофобией

Среди конкретных примеров мягкой силы в действии — продвижение российского образования в Ливане. Местная ассоциация выпускников советских и российских вузов старается по максимуму: создают условия для адаптации абитуриентов, закладывают основы для будущего объединённого российского и ливанского бизнеса.

Иорданская ассоциация выпускников создала Русский парк в Аммане. Это образовательно-культурное пространство, где есть мини-здание МГУ, Кремль и всё то, что напоминает Россию.

Кроме того, все ассоциации выпускников борются с русофобией.

— В некоторых странах выпускники больше работают на дипломатию, объясняя позицию России. Некоторые школы Иордании уже пре-

подают русский язык, и это заслуга выпускников, — рассказывает генеральный секретарь Союза арабских ассоциаций выпускников российских вузов, председатель иорданского клуба выпускников советских и российских вузов **Салям Туаль**.

## Мост между бизнесом

— В Белгороде я встретил хороших друзей, нашёл надёжных партнёров, стал почётным профессором БГТУ им. Шухова и многократно укрепил связи России и Африки, — говорит гендиректор Международного координационного совета выпускников учебных заведений, бывший посол Бенина в РФ **Габриэль Кочофа**.

По его словам, к 2025 году в России будут учиться минимум 700 тыс. иностранцев.

«Технолог» принимает форум народной дипломатии во второй раз.

— В 2017 году на первом форуме мы заложили фундамент для международного сотрудничества. Тогда мы сделали первый шаг к становлению нашей крепкой дружбы в сфере высшего образования, социального и культурного взаимодействия. Основа этого — наши выпускники. Этот форум посвящён тому, что вуз должен стать мостиком между бизнесом разных стран, — сказал ректор БГТУ им. В. Г. Шухова **Сергей Глаголев**.